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「見通し」 ～ 皆さんへエール ～

苫小牧市立ウトナイ中学校長 石 田 憲 一

先日、５月修学旅行でも列車で通った七飯町で、水力発電所の設備が故障し、農業用水の

供給が停止したため、水田へ農業用水の供給が停止しているというニュースを観ました。水

がなく、乾燥した田んぼの映像を見ると、苦労されて苗を育てた生産者の心労を察するとこ

ろです。

私は、修学旅行でいくつかある関心事の一つに道内や東北地方の田んぼ状況を道中、観察
してました。なぜなら修学旅行から戻った後、田植えのお手伝いをさせていただくことにな
っていたからです。
乗り物に揺られ春を感じさせる青空を眺め、景色を見ていますと、東北では、田んぼには

すでに苗がはっていて、田植えが一段落した様子がうかがえました。修学旅行最終日、盛岡
から北上し苫小牧へ向かっている車窓からは、道内もこれから田植えが始まるんだなぁ～と
水がはった田んぼを見ることができました。やはり作物を育てるのには気温や季節が左右す
るのだと実感することができました。
そして先月、人生二度目の経験となります田植えのお手伝いに行って参りました。と言っ

ても、私は苗を手に取り、水田に直接一つ一つ植えるのではなく、機械がそれを成してくれ
るので、もっぱら苗をハウスからトラックに積み込み、トラックから機械へ苗のトレーを手
渡し、そして機械がたどった後の田んぼをトンボでならし整備する仕事です。というかそれ
しかできないので・・・。
広々とした水田、ハウスへ何度か行ったり来たりしても苗が減らない・・・。長靴を履い

て入る水田も足腰に負担がかかり、雨風にもあたったものですから体力は奪われるばかり。
また、時計も見る余裕すらなく、時に『この作業を機械が近代化を成していない遙か昔から
行っていて、人間の“食を支え”てきたのか・・・昔々の農民の方々は偉いなぁ～、いや今
もである・・・』等など思いながら黙々と作業をするのでした。また、共に作業をしている
周囲の人を見ても、つらい顔ひとつせず、田植えをしていることに、ずっと自分の無力さに
落胆・・・でした。翌日も起床後すぐ、朝飯前の田植えがスタート。周りの方々に遅れない
よう動きに合わせて着替えて、トラックの荷台に乗り、頭も身体も起きていない中、作業が
始まりました。苗の積み込み、手渡し、田んぼの整備を繰り返し、全ての水田に田植えが完
了するのを見届けず、私はその日の夜、苫小牧に帰ってきました。車の中で姿勢が固まって
いたせいか、車を降りる際は、ロボットのようにぎこちなく動きが重い。この疲れは歳のせ
いかと?!、いや歳のせいにするのは悔しく、よくよく考えてみると、田植えの経験の少ない私
は、いや私だけは「見通し」がない中、作業をしていたことが気力・体力を無駄に消費した
のだと考えました。
この見通しというは、私が学生時代に数々のバイトをした時もそんなことがあり疲労感た

っぷりだった記憶があります。もっと身近なことでいえば『勉強』です。獲得や達成すべき
ゴールが具体的にイメージできないと効率も悪く、満足に理解することすらたどり着かない
こともありました。生徒の皆さんにとっての１時間の授業についてもそうです。本時の見通
しが持てていると、時間内の計画もなんとなく想定できて取り組むことができます。
今回、私が田植えを手伝わせていただき、分かったことは、経験の無さ故に、イメージも

なく・・・だったので、頭も働かず、気力・体力を消費したのだと。
物事を取り組むのに、見通しやイメージを持つことがいかに大切か。
ウトナイ中学校では、「学びのプラン」という取組をしています。授業で新しい単元を学び

始める前に、生徒が見通しをもって学習に取り組むことができるよう授業前に確認していま
す。先週“１学期末テスト”が終了しました。新たな目標や課題に向けて、１時間、１時間
の授業を大切に、時間内にできるだけ確かな理解ができるよう、見通しを持って、臨んでほ
しいと思っています。
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毎月のいじめ悩み調査の結果から、本校では

６月の第１週から東胆振中体連大会を皮切りに ９件のいじめを認知し解消へ向けて取り組んで

多くの大会が開催されまし います。いじめの態様としては、「冷やかしや
た。結果配下の通りです。 からかい、悪口など嫌なことを言われる」が最
胆振大会をはじめ、上位大 も多い状況です。生徒・教職員が一丸となりい
会での健闘をお祈りしてい じめ根絶に向けて取り組んでいきます。
ます。
○令和５年度東胆振中学校体育大会 学校いじめ防止基本方針
バレーボール夏季大会 ◎いじめは絶対に許さない。
・男子優勝【胆振大会出場】女子優勝【胆振大会出場】 ◎いじめを絶対に見逃さない。
・最優秀選手賞 津田 紗帆さん ◎教職員、生徒、保護者が一体となって
○第１２回東胆振中学校軟式野球大会 いじめ防止に取り組む。

準優勝【胆振大会出場】
○第１２回東胆振中学校卓球大会 【未然防止】
・女子団体：優勝【胆振大会出場】 ・ネットモラル指導・いじめ根絶の啓発
・女子シングルス ・道徳科での取組 など
大橋 茜さん、富士本璃呼さん 第３位【胆振大会出場】 【早期発見】
水島 凜さん、清川 奈那さん 第５位【胆振大会出場】 ・いじめ悩みアンケート・定期教育相談
金野仁美さん、駒畠 陽菜さん、佐々木未羽さん ・生活ノートなどの活用 など
近藤ありすさん、中野亜茉音さん 【早期対応】

ベスト１６【胆振大会出場】 ・事実関係把握・いじめ問題へのケア
○第５６回苫小牧民報社杯争奪卓球選手権大会 ・保護者との連携 など
・女子シングルス 富士本 璃呼さん 第３位
・女子ダブルス 大橋さん・富士本さんペア 第３位
○第１２回 東胆振中学校夏季バドミントン競技大会
・女子シングルス 石山 夏妃さん 優勝【胆振大会出場】

○第１２回東胆振中学校体育大会ソフトテニス大会
・男子団体準優勝【胆振大会出場】
・女子団体準優勝【胆振大会出場】
・男子ダブルス 千葉さん・札木さんペア６位【胆振大会出場】

上野さん・金子さんペア８位【胆振大会出場】

・女子ダブルス 亀井さん・小花さんペア 12位【胆振大会出場】
岩筋さん・大友さんペア 14位【胆振大会出場】

○ 2023 全国中学生テニス選手権大会北海道大会ダブルス
千葉さん・長原さんベスト８

○第 12 回東胆振中学校夏季バドミントン競技大会
・男子シングルス 小林 奏介さん ベスト１６

・女子シングルス 石山 夏妃さん 優勝【胆振大会出場】

○第４７回北海道道場少年剣道大会兼全国大会予選
・団体戦 大塚 斗喜さん 準優勝【全国大会出場】
○第１２回東胆振中学校夏季バスケットボール競技大会
・男子：準優勝【胆振大会出場】女子：準優勝【胆振大会出場】

６月２６日（月）の朝から欠席連絡をさくら連
絡網で運用しております。教職員の勤務開始時間
（８：００～）と、保護者の勤務開始時間のズレ
を解消し家庭と学校がより円滑に欠席・遅刻連絡
ができることを目的としています。
【８：００まで】
さくら連絡網による欠席・遅刻などの連絡

【８：００以降】
電話連絡でお願いします。

※８：００以降はメールが送信できない設定になっております。

【利用方法】
利用方法につきましては、６月１６日（金）配

付の『保護者向け一斉情報システム「さくら連絡
網」における保護者連絡機能の利用開始のお知ら
せ』をご覧願います。
不明な点については、本校主幹教諭青木一茂ま

でご連絡願います。 ※都合により日程が変更する場合もあります
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１日（土）胆振中体連（籠野庭卓羽）
２日（日）胆振中体連（籠野排庭）
３日（月）生活向上週間・合唱練習（放）

いじめ問題子どもサミット
４日（火）合唱練習（総合）
５日（水）学校公開日（道徳の日）

合唱練習（放）
６日（木）学校公開日（合唱の日・進路説明会）

集金日
７日（金）３年いのちの授業６ｈ

中央高校体験入学会
漢字検定

８日（土）駒澤高校オープンスクール
１０日（月）７組プール学習
１２日（水）２年宿泊研修・７組プール学習

３年高校ガイダンス５･６ｈ
１３日（木）２年宿泊研修
１４日（金）２年回復休業日
１８日（火）苫東高校全日制学校説明会
１９日（水）スクールカウンセラー勤務日

苫東高校全日制保護者学校説明会
２０日（木）いじめ悩みアンケート

集金日
２１日（金）３年薬物乱用防止教室
２２日（土）北海道中学校水泳大会
２３日（日）北海道中学校水泳大会
２４日（月）通知表配付・学習相談会
２５日（火）終業式
２６日（水）夏の講習会～２８日
２７日（木）二者三者懇談～３１日

北海道中学校体育大会（体操・柔道）
２９日（金）北海道中学校体育大会（剣道）

いじめ根絶に向けて

欠席連絡をさくら連絡網で行ってます


